

甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27197期
国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1



今日4版 甘肃日报社出版
2023年12月17日 星期日 农历癸卯年十一月初五

1-11月甘肃省属企业累计实现工业总产值超4102亿元

同比增长11.57%

强信心 稳经济 促发展

本报兰州12月16日讯(新甘肃·甘肃日报记者王占东)据省政府国资委统计,2023年1-11月,甘肃省属企业累计实现工业总产值4102.84亿元,同比增长11.57%;累计实现净利润

136.23亿元,同比增长7.19%;累计完成固定资产投资692.10亿元,同比增长3.10%。

据介绍,今年以来,省政府国资委和各省属企业主动扛责任、扛任务、扛指标,深入加强市场形势分析研判,科学精准抓调度,深化改革激活力,深入挖潜提质增效,全力以赴赶进度保增长,省属企业经济运行保持良好态势,为全面完成年度目标任务奠定了坚实基础,为推动全省经济实现质的有效提升和量的合理增长作出了积极贡献。

1-11月,甘肃多家省属企业净利润实现两位数以上增长,同比增幅较大的企业有金川集团增加16.76亿元,增长24.18%;甘肃机场集团增加4.04亿元,增长112.04%;酒钢集团增加3.20亿元,增长18.58%。

幸福的歌声 希望的田野

——习近平总书记考察广西纪实

新华社记者 林晖
人民日报记者 徐隽

12月14日至15日,习近平总书记在结束对越南的国事访问后,来到与越南山水相依的广西壮族自治区考察。

一年多前,习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时,对广西的发展寄予了“五个更大”的殷切期望:“在推动边疆民族地区高质量发展上展现更大作为,在服务和融入新发展格局上取得更大突破,在推动绿色高质量发展上实现更大进展,在维护国家生态安全上作出更大贡献,在推进全面从严治党上取得更大成效。”

进企业、进社区、下农田、看工厂……两天时间里,习近平总书记一路走来边走边看。所到之处,各族儿女心手相牵、团结奋进,幸福的歌声回荡在希望的田野上。

“广西是我国少数民族人口最多的自治区,同时是革命老区、边疆地区,在中国式现代化建设中肩负重要使命。”习近平总书记考察期间的重要讲话,为建设新时代中国特色社会主义壮美广西进一步指明前进方向。

开放的前沿

——“做活广西高质量发展这盘棋,棋眼就在扩大开放上”

“一湾相挽十一国,良性互动东中西”,这是广西独特区位优势的生动画卷。作为我国与东盟唯一海陆相连的区域,昔日的祖国西南边陲,正发展成为我国面向东盟开放合作的前沿枢纽。

14日上午,习近平总书记广西考察第一站,来到位于中国(广西)自由贸易试验

区南宁片区的中国-东盟信息港股份有限公司。

3年前,习近平总书记在第十七届中国-东盟博览会和中国-东盟商务与投资峰会开幕式上致辞时明确表示:“中方愿同东盟一道建设中国-东盟信息港,推动数字经济互联互通,打造‘数字丝绸之路’。”

如今,中国-东盟信息港建设成效如何?

在展示信息化互联互通成果的大屏幕前,总书记停下脚步。只见屏幕上一条条陆地光缆、出境电路等从南宁出发,穿山越海,纵横交错,奔向东南亚各地。

历经多年建设,中国-东盟信息港正努力打造面向东盟的国际通信大通道、大数据资源应用服务大枢纽、新一代信息技术应用示范高地、数字经济开放合作集聚区和人文交流合作中心。

展厅里,一项项建设成果吸引着总书记的目光:既有芯片、内存、硬盘等硬件产品,也有基于北斗卫星导航的各种应用终端,还有与东盟各国签订的合作协议、各类数字信息应用场景等。

刚从越南访问归来的习近平总书记,对中国与东盟各领域间的合作寄予厚望:“这次访问越南,两国达成了一系列合作共识和协议。要乘势而上,推动中国与越南、与东盟友好合作再上新台阶。”

推进高水平开放,既要有数字信息的互联互通,也要有交通基础设施的互联互通。展厅里,摆放着一个大型基础设施建设沙盘:平陆运河。这一西部陆海新通道骨干工程,建成后将在我国西南地区开辟一条由西江干流向南入海的大通道。

“通江达海、江海联运,这是广西未来发展潜力所在。”总书记叮嘱,要高标准、高质量建设平陆运河,提高江海多式联

运能力和自动化水平。

近年来,广西与东盟国家间贸易发展迅速,今年上半年货物贸易进出口总值同比增长43.2%,与东盟进出口同比增长92.6%,东盟已连续23年成为广西最大的贸易伙伴。

展厅一侧,摆放着琳琅满目的广西与东盟国家间贸易商品:泰国椰青、越南青芒、柬埔寨棕榈糖、老挝香米、马来西亚咖啡、广西的茶叶、螺蛳粉、日用陶瓷、小家电等等。

工作人员介绍,这些东南亚商品在广西备受欢迎,广西产品在东南亚也广受好评。总书记不时点头赞许。

背靠大西南、毗邻粤港澳、面向东南亚,沿海沿江沿边的广西区位优势独特。总书记曾经指出,“广西发展的潜力在开放,后劲也在开放”“要立足独特区位优势,释放‘海’的潜力,激发‘江’的活力,做足‘边’的文章”。

这次到广西考察,总书记又强调,广西“持续扩大对内对外开放很有必要,大有潜力”,叮嘱广西“解放思想、创新求变,向海图强、开放发展”。

“做活广西高质量发展这盘棋,棋眼就在扩大开放上。”总书记勉励广西:“深化拓展与东盟国家的各领域合作,积极服务建设中国-东盟命运共同体,主动作为、加快发展”。

共同的家园

——“中华民族就是56个民族融合组成的民族共同体”

八桂大地,民族团结之花处处绽放。以壮、汉、瑶、苗、侗、仫佬、毛南、回、京、

彝、水、仡佬等12个世居民族为代表的各族儿女,共同生活在广西这片美丽富饶的土地上。

位于南宁市良庆区的蟠龙社区,就是这样一个个多民族聚居的社区。社区常住人口约2.7万人,共有10多个民族的兄弟姐妹在此安居乐业,少数民族人口约占三成。

14日上午,习近平总书记来到蟠龙社区党群服务中心,详细了解社区如何围绕共居共学、共建共享、共事共乐“六共”目标,做好民族团结进步工作。

剪纸、银饰、团扇、铜鼓、绣球……一个个别具民族特色的工艺品,精彩纷呈、赏心悦目,总书记走上前去仔细察看。他拿起桌上绣着精美图案的壮医药锤,称赞“很有特色”。

沿着台阶拾级而上,总书记来到二楼文体活动室。只见社区的书法爱好者正在挥毫泼墨,他们的作品苍劲有力:“爱我中华”“厚德载物”“海纳百川”……

“书法既能提高文化素养、陶冶心情,又能养浩然之气。你们写的‘厚德载物’,就是中华文化精神的一个重要体现。”总书记深情地对大家说:“我们都有一颗中国心,希望国家繁荣富强,就像你们写的作品一样,‘爱我中华!’”

文体活动室另一边,身着民族服装的社区群众正在排练合唱节目。看到总书记来了,大家热情地向总书记献上一曲极具地方特色的民歌《幸福嘹唻》。

“一到广西,就想起山歌了。”总书记亲切地对大家说:“广西少数民族兄弟姐妹阳光热情、多才多艺。”

看到社区群众身着绚丽多彩的民族服装,总书记一一询问他们都是哪个民族的,民族服装都有什么特点。(转2版)

学思想 强党性 重实践 建新功

新甘肃·甘肃日报记者 马颖

连日来,酒泉市瓜州县委党校宣讲组深入职业培训、肉苁蓉种植经营、体育、物业等社会组织,运用深入浅出、贴近实际的授课方式,把党课送到基层一线,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

第二批主题教育中,我省各地各单位认真抓好专题党课这个规定动作,聚焦主题主线,精心组织实施,丰富形式载体,推动习近平新时代中国特色社会主义思想入脑入心,以高质量党课引导广大党员把理论学习成效转化为坚定信念、锤炼党性、坚守初心、造福人民,真抓实干、促进发展的生动实践。

围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一主题主线和根本任务,各地各单位党员领导干部认真讲好主题教育专题党课,并运用学习强国、共产党员网、甘肃党建APP等平台、“党课开讲啦”等载体,采取务实管用、生动鲜活的方式组织党员开展党课学习,确保取得实效。

省农信联社各行(社)领导班子成员和各党支部书记围绕学习贯彻习近平总书记关于推动高质量发展、关于金融工作等重要论述谈体会、讲认识、谋落实,各级党组织开展专题党课1064次。

酒泉市各县(市、区)通过线上线下多种方式组织开展专题党课,敦煌市针对流动党员开设“流动微党课”“云上微党课”,瓜州县委党校持续开展“流动党校”“精品党课进支部”活动,阿克塞县委书记带头示范、党校教师专题讲授,为各级党组织提供“点单”式送课服务。

武威市委党校打造《品读红色家书 厚植家国情怀》党课,在重点培训班次展示,推出“求是讲坛”“党校公开课”专题视频15讲,以“线下+线上”的方式,扩大党校课堂覆盖面。

省各委巡回督导组、各厅局系统巡回督导组对各地各单位加强指导督促,确保专题党课聚焦主题、扎实开展。

思想是行动的先导,理论是实践的指南。各地各单位坚持学思用贯通、知信行统一,把讲好主题教育专题党课同凝心聚力推动工作、学以致用谋划发展紧密结合起来,引导广大党员干部在学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上下功夫见实效。

嘉峪关市委主要领导在专题党课中和党员领导干部分享学习习近平总书记关于调查研究的重要论述的感悟体会,要求党员干部以主题教育为契机,对市情实际进行再摸排、再起底。(转2版)

讲好专题党课 在深化学思践悟中筑牢根本

——我省各地各单位以高质量党课抓好主题教育

全力支持民营经济发展

兰宇

陇上评论

全省促进民营经济高质量发展大会,就大力发展民营经济作出安排部署。围绕省委、省政府要求,打好民营经济高质量发展的攻坚战,全面促进民营经济发展壮大,需要我们进一步提高思想认识,切实增强工作的责任感、紧迫感和使命感。

提升综合实力、缩小发展差距,是我省当前面临的重大任务。新征程上,不断推进高质量发展,加快甘肃现代化建设,必须提高民营经济的支撑力和贡献度。各级各方面要站在全省发展大局的高度,把促进民营经济发展

展摆在更加突出位置,为民营企业提供肥沃的土壤、浇灌更充足的养分、开辟更广阔的空间,以民营经济大突破助力全省经济大突破,以民营经济大提速支撑全省经济大提升。

民营经济具有“市场反应灵、经营机制活、创新能力强、资本聚合快”等特点,这就决定了一个地方的民营经济越兴盛,经济活力就越强劲。所以,甘肃经济发展要增强活力、添动力,就必须促进民营经济发展上下更大功夫。只有做大做优做强民营经济,不断激发民营经济发展的活力与动力,才能激活全省经济社会高质量发展的“一池春水”,才能激荡起甘肃现代化建设的“滚滚春潮”。

民营经济也是富民经济,是就业的“稳定器”、增收的“蓄水池”。实践证明,一个地方民营经济越发达,就业吸纳能力就越强,群众持续增收渠道就越宽,就越能形成对人才、人气、人气的“虹吸效应”。目前,我省民营企业创造了80%左右的就业岗位,个体工商户直接带动400多万人就业,民营经济在稳就业、促增收中发挥了极为重要的作用。践行以人民为中心的发展思想,持续推进民生福祉,扎实推进共同富裕,必须大力发展民营经济,创造更多岗位,让群众有更高质量的就业、更高水平的收入、更加幸福的生活。

民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础。全省上下要强化责任担当、狠抓工作落实,当好促进民营经济发展的执行者、行动派和实干家,全力支持民营经济健康发展、高质量发展,为甘肃现代化建设注入强劲动力。

金昌市:强力推进环保问题整改不留死角

本报金昌讯(新甘肃·甘肃日报记者谢晓玲)中央第四生态环境保护督察组进驻我省以来,金昌市高度重视,立即行动,快查快办中央生态环保督察组交办信访案件,全力以赴推进问题整改落实不留死角,各级各类生态环境问题整改有力有效。截至12月13日,金昌市共收到中央生态环境保护督察组交办的信访举报16件,5件已办结,11件已阶段性办结。

金昌市坚决扛起生态环境保护的政治责任,多次召开会议,迅速安排部署保障中央督察工作及边督边改工作,第一时间交办相关责任单位(区)和市直部门办理,并逐件成立专班驻点督办,限期整改落实。市委、市政府主要负责同志多次调研督导生态环境问题整改和信访件办理情况,现场督办、协调解决难点问题。金川区事不过夜,对信访投诉反映的北京路夜市公厕脏乱差等问题制定科学整改措施,高质量完成了存在问题的整改。永昌县对群众反映的信访问题层层压实责任,及时处置水源镇新沟村尾菜乱倒问题,消除污染隐患。林草部门第一时间对信访反映

的天平农牧业公司生态破坏问题迅速调查取证,即办快办。

金昌市要求,要高效抓好各级各类生态环保督察问题整改,守牢生态安全底线,以更大力度保护生态、涵养生态、改善生态。要围绕群众举报投诉问题,全面审视全市生态文明建设和环境保护工作中的弱项和短板,持续跟进落实各类问题整改工作,深入实施生态环境领域风险隐患排查整治专项行动,全面排查、系统梳理问题,做到即知即改、立行立改,努力交出实打实、真见效的整改答卷。

临夏州:高质高效做好环保问题整改工作

本报临夏讯(新甘肃·甘肃日报记者王虎)中央第四生态环境保护督察组督察我省以来,临夏州高度重视,全面安排部署,直面问题立行立改,推动各类群众举报反映问题整改到位。截至12月14日,中央第四生态环境保护督察组转办临夏州的78件群众举报反映问题,已办结62件,阶段性办结10件,正在调查办理6件。

临夏州坚持高位推动,全力配合保障中央生态环境保护督察工作,州委常委会会议、州政府常务会议专题安排部署,统筹做好情况汇

报、现场核查、信息公开、协调保障等工作,州委、州政府主要负责同志及时关注边督边改进展情况,现场督办、协调解决难点问题,推进群众举报件办理。

在办理群众举报过程中,临夏州规范办理流程,加强交办督办。对收到的转办举报件,临夏州第一时间会商研判,明确责任县市和督导单位,提出现场核查和办结时限要求,

责任县市迅速开展问题调查处理。同时,州直有关部门及时跟进督导,确保在规定时间内办结,并及时公开举报件办理情况,广泛接受人民群众监督。

临夏州要求,要以问题整改为契机,深挖各类生态环境问题产生的根源,健全完善相关制度,从根本上堵塞漏洞,推动提升全州生态环境质量水平。



中央生态环境保护督察进行时



近日,为应对降雪对公路运输的影响,定西市公路事业发展中心迅速行动,高效开展除雪保畅作业。
定西市公路事业发展中心供图

压实防范责任 细化应对措施

——我省各地积极做好低温雨雪冰冻灾害防范工作

详见4版